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PRODOTTI IN CARTA
I prodotti di carta tessuto previsti in appalto dovranno rispettare i criteri di qualità ecologica stabiliti nella Decisione 2009/568/CE del 9 luglio 2009, che stabilisce i criteri ecologici per l'assegnazione del marchio comunitario di qualità ecologica “Ecolabel Europeo” al tessuto carta.
In fase di presentazione dell’offerta il concorrente dovrà attestare per ciascun prodotto offerto:
· produttore
· nome commerciale del prodotto.
· Marchio comunitario di qualità ecologica “Ecolabel Europeo” al tessuto carta

Per i prodotti in carta tessuto non in possesso dell’Ecolabel europeo, presunti conformi, l’operatore economico è tenuto a fornire alla stazione appaltante le prove di conformità rilasciate da organismi verificatori accreditati in base alle norme tecniche pertinenti, al fine di dimostrare la rispondenza del prodotto a tali criteri ecologici in fase di presentazione dell’offerta

CONFEZIONAMENTO E IMBALLAGGIO DEI PRODOTTI FORNITI 
I prodotti devono essere consegnati in confezioni atte a garantire la massima igiene delle merci stesse e ad escludere qualsiasi contatto delle loro superfici con l’esterno. L’imballaggio di ciascun collo deve essere robusto e realizzato impiegando il materiale più idoneo in rapporto alla natura della merce e al mezzo di spedizione prescelto, che ne deve garantire l’integrità finale. 
Sono preferibili imballaggi idonei ad essere impilati e che facilitino l’estrazione dei prodotti contenuti
Ogni imballaggio deve riportare all’esterno l’indicazione del materiale contenuto. Il Fornitore deve provvedere, immediatamente dopo la consegna, a proprie spese, al ritiro dei materiali di imballo utilizzati per la consegna dei prodotti.

Le etichette ecologiche, le certificazioni forestali, i marchi ed i simboli di qualità ecologica e/o sostenibilità ambientale, proposti dal Fornitore nell’ambito della propria offerta tecnica, devono essere chiaramente stampati e visibili sull’imballaggio, sull’etichetta o sul contenitore

Condizioni generali I materiali utilizzati non devono contenere sostanze classificate come cancerogene, mutagene o teratogene. Lo sbiancamento della carta, ove previsto, e di tutti i prodotti forniti deve avvenire mediante processi totalmente privi di cloro come da normativa vigente . I prodotti offerti devono rispondere alle caratteristiche di seguito descritte.
Il materiale proposto dovrà poi presentare anche la peculiarità di non rilasciare tendenzialmente particelle o pulviscolo.
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