

ENTE PER LA GESTIONE ACCENTRATA DEI SERVIZI CONDIVISI
 
REGIONE AUTONOMA FRIULI VENEZIA GIULIA
SERVIZIO SANITARIO REGIONALE
Questo Ente intende avviare un’indagine conoscitiva di mercato per l’eventuale affidamento del servizio di Nutrizione Parenterale domiciliare. 

Il servizio comprende:
· La miscela nutrizionale (standard o personalizzata)

· L’attrezzatura per la conservazione dei preparati

· L’attrezzatura per l’infusione (tutti i materiali monouso o consumabili, assistenza tecnica e l’eventuale sostituzione)

· L’assistenza infermieristica sia diretta alla gestione del paziente in tutti gli aspetti connessi alla nutrizione parenterale (somministrazione miscela nutrizionale, gestione CVC…) sia diretta alla formazione degli assistiti, dei familiari e del personale infermieristico delle Aziende interessate al servizio.

Le consegne delle miscele nutrizionali di entrambe le tipologie poste in gara nonché delle attrezzature (frigorifero, pompa di infusione, piantana portaflebo) e di ogni altro materiale monouso o consumabile impiegato nel servizio in oggetto, andranno eseguite direttamente a domicilio dell’assistito per il quale sono state prescritte. 

Le ditte interessate dovranno inviare depliants, schede tecniche, certificazioni. 
Con il presente avviso non è posta in essere alcuna gara d’appalto ad evidenza pubblica, ma esclusivamente un’indagine conoscitiva volta ad individuare gli operatori economici presenti sul mercato.

Pertanto nessun rapporto giuridico, diritto od interessi, (risarcimenti, rimborsi, indennizzi o mancati guadagni di ogni genere e a qualsiasi titolo) si verranno a costituire a seguito della presentazione della manifestazione d’interesse. 

La stazione appaltante, si riserva la facoltà di sospendere e/o revocare l’indagine ovvero di non dar corso ad alcun successivo atto nel caso venga meno l’interesse pubblico all’effettuazione della stessa.

I soggetti interessati dovranno far pervenire a mezzo posta elettronica PEC: egas.protgen@certsanita.fvg.it  entro il 20/06/2015 , la propria manifestazione di interesse unitamente alla documentazione di riferimento.

l presente avviso viene pubblicato sul profilo del committente (www.egas.sanita.fvg.it) –-  sez. Bandi e Gare , sul quotidiano on line Aste e Appalti Pubblici.
Per informazioni contattare la dott.ssa Nicoletta Tofani , Responsabile Unico del Procedimento (tel. 0432 554183  e-mail segreteria@egas.sanita.fvg.it ). 

	
	F.to Il Direttore del Dipartimento

Dott.ssa  Anna Maria Maniago
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